

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. K1 MLGK 2005	Place of Publication: ১৪ তামের লেন, কলকাতা - ৭০০০০৯
Collection: K1 MLGK	Publisher: শ্রীমতী গবেষণা কেন্দ্র
Title: ৬০০২	Size: 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 cm.
Vol. & Number: ৫০/১ ৫০/২	Year of Publication: ১৯০৯-১৯১০ ২৫০৭ 11 Aug 2000 ১৯০৯-১৯১০ ২৫০৭ 11 Dec 2000
	Condition: Brittle: Good <input checked="" type="checkbox"/>
Editor: শ্রীমতী গবেষণা কেন্দ্র	Remarks:

C. D. Poll No. K1 MLGK



ছব্বঙ্গ

কলিকাতা পিটল ম্যাপাজিন লাইব্রেরি

বহু ৬০ সংখ্যা ১ বৈশাখ-আষাঢ় ১৪০৭

সংবেদন কেন্দ্র

৯/এম, ট্যামার সেন্ট, কলকাতা-৭০০০০৯



সঞ্জয় ভট্টাচার্যের একশটি অপ্রকাশিত কবিতা-ভূমেন্দ্র গুহ-..
ভূমিকা সহ।

আসন্ন দেশবিভাগ পর্বে বাঙালি মুসলিম জীবনধারার স্বরূপ-
সন্ধানী গৌরকিশোর ঘোষের ত্রয়ী 'জল পড়ে পাতা নড়ে',
'প্রতিবেশী' এবং বিশেষ করে 'প্রেম নেই' উপন্যাসটি নিয়ে
ড. বিজিতকুমার দত্তের অনুপুঙ্খ বিচার।

'বাংলা উপন্যাসে স্বল্পালোকিত অন্য এক সমাজ' নিবন্ধে
অধ্যাপিকা বন্দনা রায় প্রশ্ন তুলেছেন, শহরবাসী আধুনিক
মধ্যবিত্ত বাঙালি মুসলমানের জীবনচিত্র রচনায় লেখকদের
অনাগ্রহ কেন?

ধারাবাহিক 'আলোছায়ার পথিক': মুম্বাই থেকে কলকাতা
এসে তাপস সেনের বাংলা থিয়েটারের সঙ্গে জড়িয়ে পড়ার
প্রসঙ্গ এবং নাট্যক্ষেত্রে আলোকসম্পাতে নব নব উদ্ভাবনের
রোমাঞ্চকর দিনগুলির কথা।

সুখরঞ্জন সেনগুপ্ত-র ধারাবাহিক 'বঙ্গসংহার এবং': এই
কিস্তিতে ডা. বিধানচন্দ্র রায়ের মুখামন্ত্রীত্বের সূচনাপর্ব।
গণতন্ত্রের উচ্চ আদর্শের বিকৃতির রূপরেখা ড. রেণুকা
বিশ্বাসের রচনায়।

রবীন্দ্রচর্চায় সজনীকান্ত দাসের বিশিষ্ট ভূমিকা নিয়ে সম্ভর্দ-
জন্মশতবর্ষে শ্রদ্ধার্থী।

'কবিমানসী' নতুন করে পড়ে সরোজ বন্দ্যোপাধ্যায়ের
স্বতন্ত্র অভিমত।

চেতনা-র 'তিস্তা পারের বৃগান্ত' সমালোচনায় ভিন্ন দৃষ্টিভঙ্গি

With Best Compliments of :

Cable : ALMETAPAP

ASSOCIATED TRADERS

MANUFACTURERS * DEALERS * CONTRACTORS

1, NRITYA GOPAL GHOSAL ROAD

ARIADHA, CALCUTTA 700 057.

PHONE : 564-7768 & 564-6284

CITY OFFICE : 244-4283

CALCUTTA * MUMBAI

Please enquire for :

High & Low purity Aluminium Ingots, Alloy Ingots of all descriptions, Notched Bars, Shots, Cubes for Steel Foundries, Gravity & Pressure Die Castings for Electrical & Engineering Industries.



বৈশাখ-আষাঢ় ১৪০৭
বর্ষ ৬০ সংখ্যা ১

✦ অপ্রকাশিত কবিতাপুঙ্খ	সম্বৎ উড়ুচাৰ্ণ	
✦ ষাৰাৰাৰাৰিক সন্দৰ্ভ	তাৰুপ সেন	১০
✦ আশোষাচাৰুণ পবিত্ৰ	সুৰাৰুণ সেনগুপ্ত	২০
✦ বন্ধসংহাৰ এৰুং	নৰুংকুমাৰ মুৰুখোপাধ্যায়	২৭
✦ এমনতাবে	বেণীপ্ৰসাদ বৰুখোপাধ্যায়	২৮
ৱিহি-কুঁচ কৌঁচু	বেণী গাৰ	২৯
এই পুৰাণ—ৰশীক্ৰুনাথ	অনিতা অগ্ৰিহেত্ৰী	৩০
অম্বাৰ	অতি মুৰুখোপাধ্যায়	৩১
সামাজিক	নীলাঙ্কন সিংহ	৩২
বিক্ৰম	পাৰ্শ্বপ্ৰতিম মজল	৩৩
অপেক্ষা	সাপ্তিক বেব	৩৪
বুকুল শিণি		৩৫
✦ গৌৰিকিশোৰ ঘোষেৰ ত্ৰয়ী	ৱিক্ৰিতকুমাৰ বৰু	৩৬
✦ ষাংলা উপন্যাসে শুদ্ধাশোকিত অন্য এক সমাজ	বন্দনা গাৰ	৪৫
গল্প		
✦ মানুষেৰ কী ৰাইল	ৱিষ্ণুকুমাৰ ঘোষ	৫০
✦ কীৰ্তিমুখ	শীম্বু উড়ুচাৰ্ণ	৫৫
সাৰিকা সমাজ সংক্ৰুতি		
✦ সঙ্কনীকাজেৰ ৰশীক্ৰুতা	সৰ্বানন্দ শৌকী	৬০
✦ ডেমোক্ৰেচি ও অম্বাৰা	গোপূকা ৱিহাস	৬৪
✦ উপন্যাসেৰেৰ এক গুৰুত্বপূৰ্ণ সংস্থা 'ৱিটা'	সুৰাঙ্কিৰ দাশগুপ্ত	৬৮
প্ৰবৃন্দমাশোচনা		৭১
✦ সলোৰ বৰুখোপাধ্যায়	✦ শৈলেশকুমাৰ বৰুখোপাধ্যায়	✦ শীৰাভূমি নাহাৰ
✦ মধুঘ পাল	✦ অশীম গৌৰ	✦ মধুৰ দাশগুপ্ত
✦ অতিৰিক্ত বৰু	✦ শৰ্ভিসাধন মুৰুখোপাধ্যায়	✦ মেঘ বৰুখোপাধ্যায়
নাট্যসমালোচনা		
✦ চেতনা-ৰ তিত্তা পাৰেৰ বৃতাভ	প্ৰেমেশ মধুদনৰ	৭৭
✦ স্মাৰণ : মধুশ্ৰী চাকী সৰকাৰ	গোপূকা ৱিহাস	১১
✦ চিত্ৰপত্ৰ		১৪

মুদা : ১৫ টাকা

ডাকে : ১৮ টাকা

শিঙ পৰিকল্পনা : ৰঞ্চেণ আয়ম বৰু

শ্ৰীমতী শীৰা ৰহমান কৰ্তৃক ইন্সেপ্চন হাউস, ৬৪ শীতগায় ঘোষ শ্ৰিট, কলকাতা-১

থেকে মুদ্ৰিত এৰুং ৫৪ গণেশচন্দ্ৰ আৰ্ভিনিট, কলকাতা-১০ থেকে প্ৰকাশিত

অক্ষয় ৱিন্যাসে— নয়া উষোগা, ২০৬ ৱিধান সন্নশি, কলকাতা-৬

বৃহতায় : ২০৭-৩৭১০

সম্পাদক : আৰবুৰ ৰাটক

—এই যে জ্যোতিশাই, চা বলি?

—না, থাক। আমা বাবার করতে নয়। এমনি বেড়াতে এসেছি।

—ভাল।

সমীর ছেলেটা খুব হাসিখুশি। সুনীলবানু খবরের কাগজ দিয়ে শুক করছেন, থাক, কার্টুনের মুদ্রাটা খেমে গেল। ছবিতে দেবলাল শাক সেনার মটার, রাইফেল নিয়ে শিখু হঠকে।

—খুব ভাল হল জ্যোতিশাই। মুদ্রাটা আরও কিছুদিন চললে দেখতেন জিনিষের নাম কোথায় পৌঁছাত।

—গরিবখোরোঁ মরত। আর কী হত?

—যা বলেছেন।

—শোন সমীর—মমার কথায় প্রসঙ্গটা চিঁ করে এসে গেল : ক'দিন আগে কখন গাছে একটা ছেলেকে বেঁধে কারা পেটাল?

ইতিমধ্যে সোকান একটা উঠতি মেয়ে জোক। নানা রঙের লিপস্টিক নাড়াছাড়া করে একটা পছন্দ করে। ছড়ুরা ফেরত দিয়ে সমীর বলল, ঠ্যা, একটা গণ্ডোগাল মুনেশিলাম হেট। কিন্তু সোকান ছেলে তো যেতে পারি না। গত বুধবার কী হল জানেন না? একটা লোক এসে একশো ডিম চাইল। একুনিমি দিতে হবে। আপনাকে বল সাখি জ্যোতিশাই, সোকান এখন ডিমও থাকে। তো পেছনের দিকে গেছি ডিম আনতে, বড় জোর দু' মিনিট, এসে দেখি সোকাটা নেই। আমার সাইক্লও নেই। ছুটে বেরিয়ে গেছি। কোথায় কে? প্যার পাড়। আমার বড় শালা প্রেজেন্ট করেছিল। দারুণ দেখতে সাইক্লোটা—

দুঃখ দুঃখ দুখ করে সুনীলবানু উঠে দাঁড়ালেন। এখন কেবল সাইক্লোবল পরই চলবে। একটা এগাঙেই দেখে হয়ে গেল ফরেন সার্টিসের ভলভলেকের সঙ্গে। প্রথম একটা বাজুরি আলাপটা জুড়ে দেন, পোস্ট অফিস থেকে এলেন কুঁখি?

—না। আমি তো সতেরো তারিখে যাই। আশনাকে কোথায় দেখেছি বস্তু তো?

—পোস্ট অফিসেই দেখেছেন। আশনি তো ফরেন সার্টিসে ডব্রলোক এক গাল হেসে দিলেন, এই কমগাছের ছায়ায় আশনি। বছর তিনেক বেশে, ট্রেনিং শিরিড বরুতে পারেন, তারপর তো বিশেষই কেটে গেল চাকরিজীবন—

—হিসে হয়। আশনার কত অভিজ্ঞতা।—সুনীলবানু চোখ বড় করলেন।

—তা খুব—ডব্রলোকের মুখে খুশি আর ধরে না—নাহেয়ার ফলস দেখেছি, প্যারিসে দুভর মিউজিয়াম, ইন্সটিটুট শিরামিড, বলশই থিয়েটার—

সুনীলবানু তাকাতাতি বলে উঠলেন, আচ্ছা, সেদিন এই গাছের সঙ্গে একটা ছেলেকে বেঁধে—

ডব্রলোকের দুটা চোখই ছোট আর কুতকুত হয়ে গেল, আশনি মশাই বেরসিক। আরও কত কী বলার ছিল। ঠ্যা, আমিও দেখেছি। তাতত কী হয়ছে? আমার মাথা তো ঝাষাষ হয়নি। চল।

সুনীলবানু ক্রত গমনভঙ্গি দেখেতে পেলেন।

রাতে যথারীতি অনিদ্রা। কেবলই মনে হতে লাগল আমার মাথা ঝাষাষ হয় গেছে। উনি সে রকমই ইচ্ছিত দিলেন। ছেলেটাই আমার মাথা ঝাষাষ করে দিয়েছে। এখনই কেন মরতে এল হতভাগা? আরও তো অনেক বাজার ছিল। টেবিল ল্যাম্প ঝালিয়ে গড়ির দিকে তাকালেন। তিনটে বেজে দশ। মেখেতে উকুড় হয়ে ডায়েরিগানটা পড়ে আছে। সুনীলবানু তেবেছিলেন আর লিখনে না। কিন্তু চারশ বছরের অভ্যেস ছাড়া অতই সহজ? ফের কুড়িয়ে নিলেন। রাত তিনটে আঠারো মিনিটে ভিতর থেকে একটা লাঠিন বেরিয়ে এল, মানুষের কী রইল?

গল্প

কীর্তিমুখ শীঘ্র ভট্টাচার্য

বিষ্টি নামার পুঁমুহুর্ভের চাপা স্নিকতায় টাইটবুর চতুর্ভিক। মেথলা আকাল জল-জলভর্তি চৌবাচ্চায় একপ্রশু জলীয় বাতাসে ডেউ বেলবার প্রয়াসে ভিতর মাছগুলি বুঝে নিতে চাইছে ভ্রামাট মেঘের অক্ষরার কতদূর? কিন্তু এতসব কিছুই এ জমিয়ে বাঁধ শুক হবার ইচ্ছিত। বাঁধ পড়তে শুক করলে অনেক কাজ শান্তনুর—চৌবাচ্চায় নেট বিছানো, চৌবাচ্চার নীচের কল খুলে কিছু জল বের করে দেওয়া বাতবে বাঁধের জল ধরে রাখা যায় চৌবাচ্চায়। এ সব ভাবতে ভাবতে রহস্যমান পৃথিবীর দিকে তাকিয়ে সে আবার বিবম হয়ে যায়।

গীতিকে ওরাই পাঠিয়েছিল না নিজেই এসেছে? গীতির অবশ্য এতক্ষণে বাস স্টপে পৌঁছে যাবার কথা টানা দু'মাইল হ্রীটবার পর। গীতি কি বাড়ি পৌঁছে টাটিকি বলে জেনে নেবে বাতাসে কত শাহাশে আর্জতা আজক? বাঁধের দনবাটা কতদূর পর্যন্ত ব্যাপ্ত হবে? গীতি কিয় এমনভাষে এসেছিল যেন কোনও প্রস্তর মীমাংসার সান্না ছিল। প্রায় আট ন'বছর ধরে তৈরি হওয়া শ্রুপ যে কীভাবে উপস্থাপনা করতে হয় তার সীতিনীতি না জানার জন্যই যেন করা হল না শ্রুপ। কিন্তু শান্তনু, যেমন এ—মুহুর্তে হুডে উঠতে পারছে না মানুষের প্রত্যাবর্তনের কোনও কি নিমিট বিশা আছে? কিন্তু যে ব্যক্তি উঠানের সূর্যের নীচে ধাঁড়িয়ে তাকে ধরে চুকতে বলায় গাধেবু হারিয়ে গীতি এটাওই নিশ্চল ছিল যে শান্তনুকে বলতেই হল—'ছাড়া পেয়ে চলে আমরা'।

মাঘের আড়ালে ফুলনও এসে ধাঁড়িয়েছিল ঝাষাষার প্রিলের পায়ের। বোঝা যাবে না—ফুলনের চোখে মুখে কি শান্তনুর প্রত্যাবর্তনের নিমিট বিশা হারিয়ে সম্পূর্ণ দিশাহারা অবস্থার অবহাওয়ায় তৈরি হচ্ছে—'এ কেমন বিরে আসা?' কোনও মছিল নেই, উৎসব নেই, জয়ধ্বনি নেই, নিঃসঙ্গ একাকী বিরে আসা মেয়েটা ভিহির শিঠে ধাঁড়িয়ে মাছ ধরবার ভঙ্গিমায দেখে। তবে কি মাঘের শুতির ধারাবিবরণীতে তৈরি হওয়া শান্তনুর অবশ্য বা অনেকটা পুরনো এটােপ্রাথমিক কাঠামো থেকে তৈরি হওয়া

একটা মূর্তির অশ্পষ্ট ভাব—ভাতছে আবার এক বৃত্তও তৈরি হচ্ছে মেয়েটার মনের মধ্যে। ভাতা গড়ার মধ্যে কোনও এক বৃত্তের ভিতর ধাঁড়িয়ে তির তির করে কেঁপে উঠে দুই উল্লস মাছ দিয়ে রক্তস্রোত পাড়ের পাতা অবধি নেমে আসতেই 'মা' বলে আর্জনভা করে ওঠে।

প্রিলের তালা ফুলবার জন্য চাষি হাতে গীতি দৌড়ে এসে ধাঁড়িয়ে ভাবছে এই কি তার আর এক সৃষ্টি? যার মুখে এ মুহুর্তে কোনও কথা নেই কেবল তার দিকে তাকিয়ে? হয়ছে এভাবে তাদের মূর্ত্যুর পর তাদের স্মৃতি হয়ে থাকবে। 'শ্রুপে ধাঁড়িয়ে ধাঁড়িয়ে আমাঘের শিশু নারী হয়ে যাচ্ছে।' গীতির মুখে অপ্রভুতের ছাপ প্রিলের ছায়ায় নকশার জালে আঁকতে গেলে নীল স্নিকজ চোখে শান্তনুকে আরও একবার দেখে নিয়ে ফুলনকে জড়িয়ে ধরে ধারের ভিতর চলে গেল।

শান্তনু আবার প্রিলের এপারে একা। এতদিন কয়েদমানার গরাদনে ধর খা সোয়ার গন্ধে ভিতর যেমন সে একা ছিল তেমনই একা প্রিলের জামিতিক নকশার এপারে।

গীতি এবং ফুলনের নীরততা ত্রাণ অসহনীয় এই মুহুর্তে বা, বেশ কিছুকাল পর গীতির চাপা গলা শোনা গেল—'ইনি হচ্ছেন তোমার বাবা। তুমি একদম যাবতবে না সব মেয়েদের এরকম হয়'।

জননী ও কন্যার নিরপরাধ পৃথিবীতে এভাবেই কি ফিরে আসা যায়? ব্যক্তিবে আসবার সময় সে রিক্সার হুড তুলে পর্ন নামিয়ে দিতে বলেছিল। এখন তো গৌরবের প্রচণ্ডতা বা খুটি নেই তবে কেন হুড তুলে পর্ন ফেলতে হবে? রিক্সাওয়ালার প্রতিবাদের শ্রুতভরে বহেছিলি বাঁধ, নামতে কতকণ?

উঁচু মন এইছে বাতাস আটকে যাবার ফলে কিছুটা লাফিয়ে উঠে ঝড় শুরু হয়ে গেলে সে দেশে এখন আর সে রকম বাঁধের সম্ভাবনা নেই। গীতি যেভাবেই এসেছিল সেভাবেই বিরে গেছে।

বাড়ির সমস্ত দরজা জানলা খোলা এখনও, তখনও ছিল—সামান্যপ্রমাণ এভাবেই থাকে। ঘোড়া সঙ্কর গীতি তার নাগালের মধ্যে ঘুরে ঘিরে ছ'সাত দশটা কাটিয়ে ঘিরে গেছে। তুলসী এভাবেই ঘুরে ঘুরে প্রসন্ন তোলেনি। ফুলন কি লেগিন নিম্বু অসামান্যভাৱে মনো মেগনও খুঁচুর শীতলের রক্ত থেকে লম্বাচক্ৰ গ্রাণ নোবোর গোপন প্রয়াসে নিমগ্ন ছিল?

গোপন প্রয়াস কেন? ফুলন জানতে চাইতেই পারে তার বাবা ফুলন কি না? দীর্ঘ কয়েক বছর ধরে আইন বনি বিধিগণে সাক্ষরক কার্যে তাঁর বাবার জন্য হানা হয়ে শেষ পর্যন্ত প্রমাণিত হয় দলবানভাবে হামলা চালিয়ে গার ফেলতে বুন করা হয়েছে। জমি দলবানের লড়াই হোক আর শ্রেণী সগ্রাম হোক অথু তেমনার হাতে থাকলে তেমনার রেহাই নেই—তুমি বুলি। শাস্ত্রনূর দলবান্বর সশ্রম কার্যেও হয়ে যায়। এই একটা ঘটনাই তাকে অনেকের চেয়ে পৃথক করে তুলেছিল এক সময়। সে যেন দল অন্ধকার বন অগুন থেকে পলায়নে উফাত রাস্তা পেয়েছিল অনেক অনেক দিন। অন্ধকারে তাকানো বলে তাকে অগুনের ওপরে কি তেমনার জোতা জোতা চেপে দলবান করছে। কিছু তাহলে কি? তাহলে তো অগুনেরে গীতামান্নর বাইরে। কখন যে সেই গল্পের পাখির মতন সোঁটে করে অগুন অন্নায় হেঁচকে নোবার জন্য উড়তে উড়তে গায়ে অগুন ধরে যায় বৃষ্টিতে প্যারে না। কিছু তখন পর্যন্ত নকুলদান, গীতি এরা ছেলে দেখা করতে যেত। তখনও শাস্ত্রনূর 'এটা কি কেবল বাতিকায়ে?' প্রশ্নের উত্তরে নকুলদান উত্তর ছিল। এক সময় এই প্রশ্নের উত্তর নকুলদান না দিয়ে অগুন এক জায়গায় দৃষ্টি স্থপিত করত নোখোদে শূন্য অতীত।

পাটী অক্ষিপে টেঁকিয়েন করে এলে গীতি অশা আঘাত ভাঙাইছে জেনে যেত শাস্ত্রনূর আবার কথা। কিছু মেঘা শেষ হবার আগে ছাড়া পাবার খবর ওটাই বিধূল ছিল যে কোনও খবর নোবার কথাই হলে মননি শাস্ত্রনূর। দিন যাপনের গ্লানিতে প্রতিদিন আ জুবে যেতে যেতে বৈশ্বত পাওয়া যেনে তুলসনের তিক্ত-ম্বাবলয় বা তাকে মাছলের মতন খাওতে ধরবার লোভ দেখাত—বলশয়ে গীতের সৌঁছে দেখে সে এক। তবে—প্রিলের তিক্ত ফুলন শুনে মনহিলা রুপান্তরিত হয়ে চলছে—হুগু প্রিলের তিক্ত ফুলন উঠেনে ধাঁড়িয়ে সে। মাধার উপর সঙ্কটমির মতন বিশাল আকাশের নিচে সে কি একা? এককরে একা—!

রুপকথার গল্পে ফুলনে চলে যায় অসন্নমহলে রাক্ষসনা—ফুলন কি মেঘনভাবের চলে গেল? বাইরে যে তার বাবা ধাঁড়িয়ে। মেসের নাম ধরুক কি ডাক দেবে শেপে পল্লভ? গীতিই বা কোনম তাকে এভাবে ধাঁড় করিয়ে রেখে গরুরে তিতার কি করছে? ততক্ষণে প্রিলের নকুলদান শোঁকিয়ে ওটা হামলা শাস্ত্রনূর মিলকে দলবান পেলে সে মন কবরার চেষ্টা করে, গাছটির কি নাম? এক সময় এর বোটাঁন নামটুকুও জানত—এ গাছের ফুল চিরকালই

পদ্ম গীতির। কিছু নামলে প্রিলের ওশাটাই ধরেন আলম পুত্রের ডুধির রুম হয়ে বা প্রয়োজনে। একমই বাবস্থা। শাস্ত্রনূর সপ্তম্ব করে আনা কোনম এক প্রাচীন শাশ্বেরে ঘূঁচির ওপরেই কীর্তিমূখ অসোঁট এখনও রাখা। আগে অবহেলায় মাটিতে গড়াত এখন কোনম তৈরি করে এমনভাবে ফুলনে যে সহজই কৃষ্ণ সহস্রপাঠ হয়ে যায়। গীতি কি হানে কীর্তিমূখ কি? এ তো জীবনের জীবন সহস্রার করে বেঁচে থাকারই রূপক। নিজেই কা খ থেকে বেঁচে যেতে ওপরেই দিকে উঠতে উঠতে মুখ ছাড়া কিছুই অসম্ভব নেই। জীবনের উদ্দেশ্য সম্পর্কে এর চেয়ে বড় নিশ্চিন বুদ্ধি আর নেইকই নেই—এ রকম ভাবনার মধ্যে গীতি প্রিলের তালা ফুলে নিখিঁকার শাস্ত্রনূর ধাঁড়িয়ে থাকে দেখতেই থাকে। বাইরের চতালসে কাটাঁপের গাছটিতে বসা কাক তেরক না উঠলে গীতি বা শাস্ত্রনূর সবিত ঘিরে আসতে সেরি হত। কেননা তারা দু'জনেই নিজেই চারিদিকে ত্রেম বাণিয়ে হলে যাছিল অসামান্য এক স্থিরচিত্ত।

শাস্ত্রনূর ঘুরে কুরু কিছুক্ষণ বসবার পর যেন বল স্পন্দ আর সামনে এগুচ্ছে না, অশা পিছুটানে যেন একই জায়গায় পাক মেলেতে যুগুয়ে। অনেকক্ষণ পর গীতির শরীরে অসম্ভব শীতলতা ছিল হলে দীর্ঘনিশ্বাসের মতন বলে ওঠে, 'আজই তখন তো একদম নাওরুল হয়ে গেছে'। ডুম্বার ফুলে টাকা হাতে নিয়ে মেডের মতরুর বোকান থেকে এক প্যাকেট স্যান্টেরটা ন্যাপকিন কিনে আনতে বলে শাস্ত্রনূর।

যে রাগা দিয়ে কিছুক্ষণ আগে সে এগুচ্ছে সে রাগা এখন জীবন অসম্ভবিতা। পরিহর্তনের হাশে উড়তির চিক স্পট। মিলন লাইটের বিজ্ঞানন রাতে বিজ্ঞপিত হবার অস্পকফ। মানুষের প্রয়োজন রাগা শূন্য হতে হতে পুষ্টির বর্জা অথই পৌঁছে যেতে। মেডের জীতনতরুরে গেলেনি, সোঁকারের মাথায় ছোট করে 'নিউ' লেখা। গীতির সাথে বিয়ের পর এই জীতনতরুরে, মেসারের কাটাঁপেরে সামনে একদিনে চারবার এগুেছিল, চোরবারই মাথাধারার টেবলেট এককই, পাঁচবারই মিলন স্পন্দন সবার সামনেই যমকে উঠেছিল—'মাথা ধরার টেবলেট হয় না, মাথা ধরা ছাড়াবার টেবলেট পাওয়া যায়। আর একবার মাথা ধরার টেবলেট চাইতেই মাথা কেটে ফেলব। দিয়ে কুলসের বদন কি চাইছিল বুলি' বলে হাত চেপে ধরে আবার বলেছিল—'এত লজ্জা পেলে বিপন্ন করবি কি করে?'

জীতনতরুর তার থেকে বড় কোর সাত আঁ বৃষ্টির বড়। তাঁর ছবি রুমন দিয়ে মালা আঁকবার প্রয়াস নিয়ে টাঙ্কানে। এর কাছে গরুরার গীতির ছোটখাটো সন্ধ্য প্রয়োজনে এগুয়ে সামনে পলায়ন দিয়েছিল। ফুলনের মন মেঘলেনে, 'ডাক্তারের কাছে যাবি'। স্যান্লেফ ফলক তেরক দিতেন—'এটা শউমাকে টিক মতন খাওয়াবি'। শরীরের বৌজ খবর দিতেন। সেবা কি কাক হয়েছিল মন কবরার চেষ্টা করে শাস্ত্রনূর। কেটেটের রায়ে পর তখনে তুলসার

সময় মানুষটাকে শূন্য ছাড় নাড়তে দেখেছিল। সব কথা বোকবার জন্য তাহারা প্রয়োজন হয় না। চোখের ভাঙাই ঘেঁটে। তার সঙ্করগীতেরে ঘেঁটে সাক্ষ্যমান বা ধাকার ছেড়েও বোকুর খালাস হয়ে যাবার উদ্ভেকনার মধ্যে মুর্ডেরে জন্য অসহায় তাবে সে জীতনতরুরে দেখেছিল—জীতনতরুর জেখ কিলিক দিয়ে উঠেছিল—'সব ঠিক হয়ে যাবে!'

শাস্ত্রনূর এক এক কাটাঁপেরে ধাঁড়িয়ে থাকতে যেতে সপ্রতিভ একটা ছেলে এগিয়ে এলে জীতনতরুর ছবি থেকে চোপ না তুলে স্যান্টেরটা ন্যাপকিন দিতে হলে। যে বকুটি ওতপক্ষ কাঁচের শো কেসের ডেডের সর্বসমকে যন্দ্রদেরে দুটা অক্ষরগের জন্য ছিল মুর্ডেরে মধ্যে গোপনীয়তার প্রয়োজন হয়ে পড়ে তাহলে প্রয়োজন আসবার জন্য। সোঁটিকে বাগি বৈদিকের বোডাক বেঁধে কাচের জীতনন ব্যাগে ঢুকিয়ে গন্ধির মুখে মুরা হুয়ে সে ছেলেট। শাস্ত্রনূর জীতনন সম্পর্কে একটা কথাও জিজ্ঞেস না করে চলে আসে। বাড়িতে ততক্ষণে গীতি শাস্ত্রনূর পুরনো জামা কাপড় আলমারি থেকে বের করবার হলে তুলসীকে ত্রীত্র ন্যাপকিনের গন্ধ—শাস্ত্রনূর ঘরে ঢুকতে টের পায় তা।

গীতি যখন এক বাড়িতে ঢুকছিল তখন দেখে সমস্ত দরজাই হাট করে মেলে ধরা এবং উঠতেই গুরুতা যে অসম্ভবতিক মনে হয়। শাস্ত্রনূর তখন মাহ্দেরে শোভা ভাগ করতে এতই ব্যাপ্ত ছিল যে গীতির গরম নিঃশ্বাস ঘাড়ের উপর আছড়ে পড়তেই সে মাছটির কাশকেরে টিক চীচের অশেই উশেটা দিগে হাত চালিয়ে অঁপেরে মগ্ণগ্ণরু বৃক্স দিতে চাইছিল মেয়ে মানুষেরে জাভেরে কিনা, কিছু কখন যে মাছটি তার ম'খাটা নিয়ে হাতেরে চাপে শিউ ছুড়ে হয়ে যায় সে বুঝতেই পারে না। 'বাক্য কতখন গাঁড়িরে আঁই টেঁকে পাছ না—গীতির কাণতে সর্গিত ঘিরে মাছটিকে জলের ভিতর ছেড়ে দেয়—জীবনের কোনও লক্ষণ নেই শূন্য টোকাবার পরিহার জলের ভিতরে মাছটির শরীর তলিয়ে যাবার পথ প্রাকৃতিক নিয়মই ঠিক হয়ে লেগে। গীতির শরীরে মাধার ভিতর মুঠে কেনো পারমিউসেবনে যে গাঞ্চা টিক মেরে থাকত সব সময় হাত তা এখনও আছে তা কি সে বুঝতে পারেনা না। তবে কি আঁট ন'বছরে অনেক কিছুই ঠিকঠাক থাকে না। সে কুইই স্থির ভাবে মাছটির দিকে লক্ষ করে অবশ্য এখনও কোনও জীবনের স্পন্দন তৈরি হচ্ছে না অথচ মেঘলা হােকো নিখিঁকারে জলের মধ্যে মতন পথ অসলীমায় তৈরি করে যাচ্ছে। সে শূন্য মাহ্দেরে বিধেরে প্রভেদ অনুভবী পৃথকীকরণ করছিল। এক জায়গায় একই ভাবে থাকলে সহস্রের সহস্রবার সম্পর্ক তৈরি হয়ে যেত। উৎসাহে মন মেঘলেনে, 'ডাক্তারের কাছে হতে পারে। এ সব ভাবনার মধ্যে গীতির দিকে তাকিয়ে সাবধান হয়ে উঠেনে—কেননা সে বৃষ্টিতে পারছে না গীতি নিজে এগুয়েছে না কেউ পাঠিয়েছে—

বহরমপুর ছেলে বদলি হবার পর গীতি একবার দেখা করতে এসেছিল অশা গীতি চাকরি পেয়ে গেছে ততদিনে। নকুলদান নোবোর গীতির সঙ্কর ছিল। শাস্ত্রনূর সেই একই প্রশ্ন বাড়িতাভে না শ্রেণীসগ্রামে না করায় নকুলদান বলেই মেলে কোন, খুঁচু জিজ্ঞেস করলি না?

—ফুল বাই হোক নিলেবান তো একই।

এ কথা উত্তরে নকুলদান কিছু বলতে কে জানে—কিছু তাহদের দু'নকল একা থাকতে গিয়ে বাকেরে হলে যায়। তখনই গীতিতে বিদ্যুর অরণেরে বৃক বলে মনে হয়। কেটে ফেলা বৃকগুড়ি থেকে আবার কাটা ছেঁয়ে সেই বৃক বা উদ্বু হয়ে দাঁড়িয়ে। গীতিই একসময় বলে ওঠে—কিছু বুলি তো!

শাস্ত্রনূর জানে এ ক্ষেত্রে কোনও বিনিময়ের প্রশ্ন ওঠেনি। যোগোতা ছিল, ফুল কমিটিকে দিয়ে নকুলদান কাছটি কাটিয়েছে। কিছু আছ তার হঠাৎ মনে হয় এ ক্ষেত্রেই বিনিময় করিয়েছে নকুলদান কেননা শাস্ত্রনূর ফিরে আসবার কিছুক্ষণ পরেই নকুলদান চলে এসেছিল বাড়িতে। কোনও রকম ভীততা না করেই সরাসরি জিজ্ঞেস করে—'তুই কি এখন এখানে থাকবি?'

শাস্ত্রনূর ভাবতে শুরু করেছিল নিজেই প্রশ্ন তুলে, কেন? নেনে সে এখানে থাকবে না? বাবরার তার মুখটা বিকৃত হতে হতে মনে হল সে ভয়ঙ্কর কিছু জিজ্ঞেস।

—'তুই হতে জানিস না হারক যামেরে ছেলে সত্য একজন নির্লব্ধ সঙ্গা লেখা পরিবেশ। পরিবেশে আবার চীর অশেও তাটেই পাওয়ারে—

নকুলদান কথা শেষ হতে শাস্ত্রনূর নিঃশব্দে হাসল। তার হাসিটা কিরণের মতন তার চোখেরে শূঁপ্রান্ত ছুড়ে স্থির হয়ে কিছুটা সময়েরে গেল থেকে আবার স্বাভাবিক। এখন আর নকুলদান শাস্ত্রনূর দিক তাকিয়ে কথা বলছে না। গীতিতেই বলে—'এখানে থাকলে পুরনো মনুজ্ঞানা আসবেই—তখন নানান প্রশ্ন—'

যে কথাটা নকুলদান না শুলে ছেলে নেনে সেই না লক্ষ কথা —'সত্য যেনে চা না হতে এখনো যাকু' মেরে নীরতভাৎ অগর ওগরভীতর পৌঁছে দিয়েছে। শাস্ত্রনূর জেখ যাবার পর এ মেরার পাতা এটাঁট ঘর হয়েছে। যেন গরুরে মধ্যে ঘর আবার অন্ততর জীবন বা চাঁদেরে মতন প্রতিমাতে মেরে যায় আবার বেঁচেও ওঠে। মাত্র কয়েকদিনেরে মৃত্যুতে কিছু কি হেরেফের হয় চিন্তায়? এ তো ম'খামিয়া কিরে আসতে পারে আবার। গীতি কিছু বসবার আগে সে বলে ওঠে—মেসার বাড়িতে হলে যায়। 'মাথা ধারা যাবার পর তো তালা বন্ধ' গীতির উদাসীন বাক্যের উত্তরে শাস্ত্রনূর শূন্য বলেই উল্লেখ—'দেখল তো হানি'।

অনেক সময় মিলতাতা ভীষণ সঙ্কোচময় হয় এবং তা কাশিয়ে পড়ে আক্রান্ত করেছিল তাহারা। তাহরণ থেকে কখনও এখানে—

অনেকটা কৃষ্ণাশার ভিতর জন্-বধু হয়ে বসে থাকা যেন! কে যেন সাক্ষী নিয়ে এসে বললেন—হাস ঘোষের নিশানা যদি ঠিকঠাক থাকত এই ঘোষে নিত শান্তনুকে। কোনও কোনও হিংসা এত আইনি হয়ে যাবে কৌশলে তা নৈতিক সমর্থনও পায় আশ্চর্যকর প্রমাণে। আশ্চর্য মানুষ বেঁচে আছে বলই কি হত্যাকারী?

প্রাচীন এই আলমতের স্থাপত্য এখনভাবে তৈরি যে প্রতিটি কথা বহুই আশ্চর্য বলা যাক না কেন তা স্পষ্ট হয়ে উঠেছে হচ্ছে প্রতিটি অনুভবের কারণে। গ্রন্থনিধান এই সব কথা মনে মনে চেয়ে পড়ার পাতার ঝলপতির ভার। কিন্তু সচেতন থাকতেই হচ্ছে যাতে গভীর হয়ে আচ্ছন্ন না হয়ে পড়ে—তাই সে খেতে পান প্রাচীন এই আলমতের সঙ্গে বেড়ে ওঠা বর্ষাঘাটের সবুজ কলমে একলম অমনো পারির নিঃশব্দ দান্দ্য লাগিয়ে দেওয়া। হার ঘোষের উৎসর্গ আওয়াজে মনোরম যেনে মিশে থাকা পাখির আকাশে উড়ার আগেই শান্তনু বহন ছুড়ছিল—নিশানা এখন অপর্যবহার কোনও শিকাই ছিল না—তথাপি দলনেতা হিসাবে তাকে আঘাত করতেই হত—অমায় বিদ্ধ করবার পর সে আঁকড়া থাকে কাপড়ের অঙ্গুর্যে ডাকাডিকি দেখেছিল কেন তা কিছুটা বোঝা পাবে না। আয়া, তখনই কি তার মনে পড়েছিল ‘আঁধার কোথায় পাখির মাসা—দেখতে নারী কি! অমসা! মাদনের তত্ত্ব-তন্ত্রাশের কাণ্ড। যদিও তখন বাইরে তীব্র শব্দ যেন অথচ ঘরের ভিতর মানুষ জনের ছায়া ছায়া। এক এক করে ছায়া অন্ধকারে সেরে যাওয়া ছায়াময়দারী কী বলছিল তা আর মনে নেই। কোনো চরিত্রিকের কোমলাহলের মধ্যে যে নির্জনতার বীজ লুকানো থাকে তাকে তো নিতেন শেষে নিতুং সন্ধানেন মগ্ন হয়ে অতুরোধাম হতে হয়—সে ক্রমাচ্ছে নিঃশব্দ হয়ে পড়ছিল—

বহরমপুর জেলে গীতিকে দেখে শান্তনুর মনে হয়েছিল—কেউ কি জানে ডালমাসা বা যন্ত্র কী? গীতির শরীরের পরিচিত পারফিউমের গন্ধ কি ছিল? অনেক অনেক দিন সে কোনও মেয়েমনোরের সামনে গাঁড়ানো। নির্দিষ্ট সাক্ষাৎের সময় শেষ বলে গীতি তো ভুলে যেন তখন এই করুণার গর্ভস্থ ভিতর তার হলে কিছুই করবার থাকবে না। ‘ফুলনকে আনতে পারবে’ বলে সে নিবৃত্ততা তাহে। আয় কিছু এ প্রশ্ন করেনি। বেশ কিছুকালের জন্য সে এক আশ্চর্য অনুভূতিতে নিজেই সম্পূর্ণ হারিয়ে ফেলেই কি মাছটিকে হাসরাসে করেছে? অনেককাল মাছটিকে বৃদ্ধ জলের ভিতর লক্ষ করে নিজেই হারটিকে দেখতেই থাকে কেননা আরও একটা হত্যা কি সত্যি সত্যি সংঘটিত হয়ে গেল পৃথিবীতে?

পরিভ্রান্ত বাড়িটির বাসযোগ্যতা গুরিয়ে ফিরিয়ে দেখাছিল গীতি। ফিরে পর দিন কয়েকের জন্য এসেছিল—শৈতনিক ভিত্তিতে আসতেই হয়। আত্মীয়স্বজনদেরা তখনও ছিল। এখন অবশ্য কেউ নেই—সকলেই শহরে উঠে গেছে। নতুনলা সেদিন মনে যাবার পর কথার কেসুরো ডালটির বেশ অনেককাল ঘরের মধ্যে সর্পিধীর

মতন ঘুরে বেড়িয়েছে। গীতি যেন টের পেয়ে গিয়েছিল চাষার কিছু একটা ঘটে যাচ্ছে—তারই মধ্যে শান্তনুর গলায় ঠাট্টা লাগিয়েছে গুঁঠে—‘শর্তটা কাকে মিল তোমাকে না আসবে?’

গীতি সেদিন কোনও কথা বলতে পারেনি বা কথার পুটে কিছু একটা বলতে চাইছিল কিছু শরীরের ভিতর দমকা বাতাসে কণাগুলোকে উড়িয়ে নিয়ে যায়ল কোনও এক অনুশীলিত নৈঃশব্দকার মধ্যে। গীতি কোনও উত্তরের প্রত্যাশা না করে কার্যত চুকুরে ওঠে। দুপুর গড়ালে শান্তনুকে তৈরি হতে দেখে বলে—‘আজই যাবে?’

প্রথম কল্পিতর ফড়ের পর মূলার আশ্রয় আকাশের বহুধর পল্লি বিহারের মনে চতুর্দিকের খোলাটে ডাবের মধ্যে খস করে সন্ধ্যা হয়ে গেল। কোনও বাসের দেখা এখন পর্যন্ত নেই—এখানে একপ্রশ্নে, লিমেটেড থাকে না। বড়ো তারা আটকা পড়েছিল তারা বাড়ির দিকে মনোনা হয়ে যাবার মলে দোকানে এখন গীতি একসা। তার বসে থাকার ভিত্তিতে স্ত্রুজাতার নিরবছিয়া আবহ। সারামিনে সে মনে উঠতে পারেনি মানুষটিকে। ঠিক কী কথা বলা উচিত ছিল? কোথা থেকেই না শুক করবে? তাই ফেঁদনি প্রথমেই যে স্থলেপ চলছিলই তা এখনও যেন চলছে সন্ধ্যার স্তম্ভের প্রান্তে গীতি একসা। সারামিনে শান্তনু কাটা কথা বলেছে তা বোধ হয় হিসাব করা যাবে। তার কি কিছু বলার ছিল? বলার আছে? শান্তনুর দ্বি হাঁসিয়ে আকাশের মনে তখন কল্পস্বরের আকৃতি পেয়ে দুঃস্থ পতিতে ছুটছে, শিশনে মনে ম্লান পান্থ্য। হঠাৎ এক অলক ঠাটা হাওয়া বহে গেলোকানি বলে—‘ঘরে কোথাও গুটি হয়ে গেল—’

এরপর বেশ কিছুকাল লরি চলাল বন্ধ দেখে দোকানি এবার গীতিকই বলে—‘বাস বোধ হয় আসবে না দেখেছ, না রাত্তর কোনও গাড়ি নেই—নিশম কোনও গোলমাল হচ্ছেই।’

কথা শেষ হয়ে যাবার পর গীতি উঠে গাঁড়ানে দোকানি আবার বলে—‘কোথায় যাবেন?’

ঘিরে যাবার কথা, শান্তনুর নাম বলায় তাকে গাঁড়ানে বসে দোকানি দোকান বন্ধ করতে করতে আরও একবার ভাল করে দেখে নিয়ে বলে—‘আগে বলবেন তো যেহি, আনমনাে ভিনতেই পারিনি। অনেকদিন পর এমিকে তো—আমি সুখ!’

সাত আট বছর আগেকার কোনও এক সুবলকে গীতি চিনে উঠতে পারছে না। আকাশে তখন প্রথম রাতের উল্লস চাঁদকে কেঁকে রাখবার জন্য মেয়েদের অন্য প্রচাসের ভিতর সে লক্ষ করল সামনের শিট ঢালা রাখাটা হঠাৎ হঠাৎ প্রান জ্যোৎস্নায় নদীর আলম পেয়ে যাচ্ছে।

‘কেমন সব ওলট পালাট হয়ে যাচ্ছে’—সুতলর গলায় আক্ষেপ মুটে ওঠে কিন্তু তারা কেউ চলা পানায় না। গীতি ঘিরে এসে সেমে সদর থেকে শুক করে সমস্ত দরজাই সে রুমকই খোলা।

এভাবেই থাকে নাকি প্রতিদিন? আর শান্তনু এমন এক ভক্তিতে বসে যেন ঘরের কোনও অলৌকিক কোণে কোনও সর্পিধী লুকিয়ে আছে!

যখন নিঃশব্দ শব্দরে যাবে

তখন ডাবের খেলা ভেঙে যাবে।

সুবলের কান্ড গুনগুনিয়ে উঠতেই গীতির মনে পড়ে গেল এই মানুষটি শান্তনুর কাছে আসত উঠা বাঁধা গান নিয়ে। এই মনুভূতে বিশ্ব ভুক্তি যখন অন্ধকারে ঢেকে যাচ্ছে স্রুত তারই মধ্যে গানের সুর গাঢ় হাড়ুর তরলের মতন গড়িয়ে গিয়ে জমাট বেঁধে ছাঁচে পড়ে কোন মনে তৈরি হয়ে যাচ্ছে কে জানে? প্রবল পরোপকারে কাণ্ডাও বহুপাতার বিদ্যুৎ চমকে সমস্ত বাড়ির সঙ্গে আলোকিত গীতিকে দেখতে পেয়ে ঘর থেকে বেরিয়ে আসে শান্তনু।

‘বৌদিকে রেখে গোলম’ বলে সুবল ঘিরে যাবার পরও মেয়ের আওয়াজ বহু দুর্লভ পর্যন্ত সরে গেল।

গীতি ঘরে ঢুকতে ঢুকতে বলেছিল—‘গাড়ি নেই, ঘিরে এলাম।’ রাত একসময় আরও গভীর হয়ে বিহ্বলসংসার আরও

অনিশ্চিত হয়ে পড়ে—অসহ্য স্ত্রুজাতা বাড়ছে রাতের গভীরতার সঙ্গে পাতা দিয়ে তখনই গীতির অনেক কাছাকাছি ছিল আসে শান্তনু। সেই পারফিউমের ঘিম ঘেরে থাকা চেনা গন্ধে যখন বুক ভরে বাচ্ছিল গীতি আর্তনাম করে ওঠে, ‘আমরা কিন্তু সাধনাম নই, যদি কেউ এসে পড়ে আবার পৃথিবীতে নতুন কেউ এসে পড়ে যদি’ গীতিকে বাধা দিতে হয় না, অসীম শূন্যতা মাথা সর্বাঙ্গ শিথিল হয়ে আলিঙ্গন মুক্ত করে দিচ্ছে—এই ভাবে বুকটিকে গীতির কাছ থেকে নিচ্ছেক সরিয়ে নিয়ে যাবারদায় গাঁড়ানে মনে হয়, কেউ এই দিনে নির্ধন করছে বেশ তা হলে নিজেকেই খাও। শান্তনু কি পা থেকে শুক করে খেতে খেতে ওপরে উঠে মায়ে? তখন তার উদ্ভাসিত মুখের দিকে তাকিয়ে কেউ কি বলে উঠবে—জীবনের উদ্দেশ্য সম্পর্কে এন চেয়ে বড় নিজির আর নেই।

প্রবল বর্ণণে মাম চামের চৌবাচ্চা দুটি ভর্তি হয়ে গেলে মৃত মাছটি বাজতি জলের স্রোতে বেরিয়ে যাবার মুখে বার বার আটকে যাবে কিন্তু তাকে অতিক্রম করে চৌবাচ্চায় সমস্ত মাইই স্রোতের দিকে বাইরে উঠেছে। এক রকম অরোহনের মধ্যে গীতিও শান্তনু একই সঙ্গে একসময় বলে ওঠে—‘ফুলনটা একা একা কী করছে কে জানে—’